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Introduction

Ce petit traité est consacré a la partie rythmique de la musique. Les rythmes
principaux seront abordés individuellement et viendront s'ajouter les uns aux
autres progressivement.

Les différents rythmes ont été traduits tout d'abord par un déplacement du corps,
dans des mouvements qui nous sont familiers.

C'est ensuite avec les mains que vous ferez le voyage, a laide de divers
mouvements qui vont pouvoir se fondre en une danse rythmée dont les ballerines
ne feront pas leurs exploits avec leurs jambes, mais avec leurs doigts.

Il faut s'armer de patience et c'est également dans le but de développer sa
concentration autour du rythme que cette approche particuliere a été congue.

J'ai volontairement omis dans ce cours de parler d'un point important de la
musique : les changements de mesure. La majorité des musiques de variétés que
'on entend chaque jour fonctionne sur une mesure en 4/4 (quatre noires par
mesure) et, de ce fait, elle représente une bonne base de travail pour commmencer.

L'intitulé «Au pas...» fait référence au mouvement du corps. On doit étre debout et
suivre les explications de la marche a suivre.

« Et aux doigts » est la partie qui met en ceuvre les doigts. Il faut étre bien assis, le
tronc droit, les bras a largeur d'épaules et les mains devant soit, posées sur une
surface de travail style bureau. Les mouvements doivent d'abord étre appris
lentement pour ensuite accélérer la cadence. A la fin de chaque exercice des
mains, toujours en rythme apres le compte du dernier temps de la derniére
mesure, vous claquez les mains I'une contre I'autre, commme pour applaudir.

Bon travail... et bon amusement...
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Autant commencer par le plus
compliqué ! On pourrait croire que les
moments d'arrét dans la musique au
sein méme d'un morceau sont des
instants de repos mais, au contraire, le
musicien ne doit jamais perdre le
contact du rythme, la pulsation.

S'il peut vivre le rythme a travers les
notes qu'il joue sur son instrument, il
doit intérioriser la chose une fois qu'il
s'arréte de jouer. Comme les
battements du coeur, il doit percevoir la
cadence de l'ceuvre interprétée et
pouvoir faire son entrée au bon
moment.

Les arréts peuvent étre longs ou courts,
et c'est pour cette raison qu'il existe
différents symboles de silences, qui ont

leur équivalent en durée de notes.

Chaque silence viendra s’ajouter au fur et a mesure de l'apprentissage.

Au pas...

Pas de mouvement, position a l'arrét.
On se tient droit, les bras le long du corps.

Et aux doigts !

Pour indiguer un moment d'arrét, un silence donc, qu'il
soit long ou court, la main va se positionner de la
maniére suivante :

Vous partez avec la main a plat, paume vers le bas en
contact avec le plan de travail, les doigts légerement
écartés. Vous décollez les cing doigts tout en gardant le
poignet contre la surface de travail, les doigts sont
légérement recroquevillés comme s'ils attrapaient une
balle qu'on vient de vous lancer.

Cette position est celle que vous adopterez dés que vous
verrez un silence. Cest la position d'attente pendant
laquelle le rythme est intériorisé. |l est important
d'essayer de ne pas faire de mouvement de balancement

ou autre lorsque l'attente est longue. Il faut au maximum ressentir le rythme en

SOl.
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La noire

La noire sert souvent de référence.

, Dans la majorité des rapports rythmiques
@1’ noles. .. gue nous avons avec la musique,
elle intervient.
C'est le battement par excellence,
le «bis» que I'on tape dans les mains
a la fin d'un spectacle que I'on a apprécié.
Ce sont ces mouvements de la téte
d’avant en arriere que l'on fait
sur une musique dite rythmeée.

St en silences. ..
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Au pas...

La noire représente
la marche, le pas.

Je marche et chaque
pas que je fais
représente une noire.

_ —

Et aux doigts !

La main est a plat, les doigts tendus et serrés,
paume vers le bas. On la dépose sur le plan de
travail a plat et, tout en laissant la paume
toujours en contact avec la table, les cing doigts
serrés et a plat se levent et se rabaissent pour
marquer le temps, en tapant sur la table. Une
noire correspond donc au bruit que font les
doigts sur la table. Cest I'équivalence du pied
gu'on dépose a terre.



[ a blanche

%//f naoles. . .
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C_@/ en dilences. . .

C'est I'équivalent de deux noires tenues, non
répétées que l'on appelle aussi notes liées.
Elle vaut donc deux temps. Si sur chaque
noire que l'on joue on compte un, sur
chaque blanche il faudra compter un, deux
en tenant la note enfoncée. Le compte pour
deux noires suivies d'une blanche donnera «
un, un (pour les deux noires), un-deux (pour
la blanche).

Au pas...

C'est la marche de la personne qui boite :
un pas en avant, et l'autre jambe

qui la rejoint en trainant

(la distance parcourue par la blanche

doit étre deux fois plus longue que la noire).

Et aux doigts !

Le premier temps est marqué comme la noire.
Sur le deuxiéme temps, la main va se tourner sur le cété,
toujours les doigts tendus, le petit doigt se trouvant alors

contre le plan de travail.

Cela doit se faire comme s'il s'agissait
d’écarter une crasse.

Si on I'exécute des deux mains,

les paumes se font face

sur le deuxieme temps.



[ a ronde

%;1 noles. ..

O
Elle vaut quatre temps, quatre noires
lies. Toujours sur le méme tempo que la
noire, on compte “un, deux, trois, quatre”
et on relache.
%? en silences. ..

Au pas...

Pour faire un tour de 360 °

sur soi-méme, sans se presser,
la majorité des gens

le fera en quatre temps.

Quatre pas donc pour revenir
a sa position initiale. } }
A vous d'essayer! 1

Et aux doigts !

Quatre temps bien marqués qui se décomposent
comme suit :
-sur le premier, on met la main a plat commme pour
1 la noire
-sur le deuxiéme, on plie les doigts de maniére a
2 amener la main en position pour jouer du piano
-sur le troisieme, on plie les doigts au niveau de la
premiére phalange
3 -sur le quatrieme, on ferme la main en poing



L a croche
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— L a— . C'est la moitié d'une noire.
Lorsgu’elles vont par paire,
on ne dira pas “croche croche”
mais deux croches.
Cé? en silenees. . .
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Au pas...

On marche deux fois plus vite

gue la noire, et donc on trottine.

On alterne pied gauche et pied drait,
comme pour la marche.

Et aux doigts !

Les cing doigts sont regroupés
en pointe vers le bas,

le poignet bien haut.

On marque chaque croche

en frappant le bout des doigts
sur la surface de travail.



[ a double croche
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P ﬁé A ﬂ Deux fois plus rapide
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*d‘f"- que la croche et donc
— yi . -
o 4 quatre fois plus vite
gue la noire.
St en dilences. ..
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Au pas...

On court sur la pointe des pieds.
Comme pour la croche,
lorsqu'elles sont deux,

on dira deux doubles

et quatre doubles

lorsqu’elles sont quatre.

Et aux doigts !

On articule les doigts comme pour jouer au piano. On commence toujours par le
pouce et, en fonction du nombre de doubles croches, on articule chaque doigt a
la suite (juste pouce et deuxieéme doigt si deux doubles ou du pouce au quatrieme
doigt si quatre!)

e
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[ e triolet
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Le triolet est,

comme son nom l'indique,
un ensemble de trois notes,
trois croches, jouées

a intervalle régulier

sur le temps d'une noire
(ou de deux croches
“normales” ce qui est

plus difficile a réaliser!).
Pour les différencier

des croches traditionnelles,
on ajoute le chiffre 3

Sous ces croches.

Au pas...

C'est le pas de 'homme qui est saoul,
gui est malade, qui titube.

Le premier pas est marque,

et les deux suivants sont imprécis,

un a gauche et un a droite (ou
I'inverse) pour finalement se rattraper
sur le temps suivant

(un nouveau triolet, une noire..)

Et aux doigts !

La main est sur sa tranche

(petit doigt contre le plan de travail),
tous les doigts joints et tendus.

Elle va taper trois fois avec sa tranche,
le premier coup en haut a gauche

1 (pour la main gauche),
le deuxieme plus bas
et plus a droite

2 et le troisieme encore davantage,
les trois coups tracant ainsi
3 une diagonale vers le bas.
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La blanche pointée

%/, naoles. . .
Le point a cété d'une note
41 indique gu’on lui ajoute
= la moitié de sa valeur rythmique.
La blanche valant deux temps,
on lui en ajoute un pour faire trois.
C'est I'équivalent d'une blanche
et d'une noire jouées a la suite,

¢~y - ; . Lo )
O en dilences. . mais sans répétition (notes liées).
| Y || }
[
Au pas...

C'est le pas de celui qui marche

y . . avec une canne.
On avance le bras
sur le premier temps
(on mime le mouvement
d’'avancement de la canne), on
avance une jambe sur
. 1 . O 2 . :;)D' le deuxieme temps et la

deuxiéme sur le troisieme temps.

Et aux doigts !

Les deux premiers temps sont comme pour la blanche, et le troisieme, on referme
le poing (le poing est sur le cété, pouce en haut et petit doigt contre le plan de
travail)

v @
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La noire pointee

Céj/ noles. ..
La noire valant un temps,
[ D on lui en ajoute la moitié
. c'est-a-dire un demi-temps,

soit une croche.
Elle est le plus souvent
suivie d'une croche
(ou de deux doubles croches)

A en dilences. .. ) o
qgui forment ainsi deux temps.
P P V)
& i

Au pas...

C'est le mouvement que l'on fait
pour donner un coup de pied par
exemple au karaté. Sur le temps de
la noire, on fait un pas en avant; sur
le temps du point, on arme l'autre
jambe (on monte le genou vers la
poitrine) et sur le temps de la croche
qui suit la noire pointée, on tend la
jambe armée pour donner le coup.

Et aux doigts !

Le premier temps est marqué comme la noire, et sur le deuxieme (le point), on
resserre les doigts en poing, main sur le cété (pouce vers le haut). Elle est
généralement suivie d'une croche.
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La croche pointée

C'est donc une croche

% (’//’0(?/[6/50//2/6/6 a laquelle on lie une doub'le‘ croche.
/ Elle est le plus souvent suivie

d'une double croche.
[
%/z noles. ..

» R
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Cé; en silences. ..
2% & <
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Au pas...

On s'est fait mal a un pied,

gu'on pose a peine par terre.

Pour une croche pointée suivie d'une double,

on pose le pied et 'on compte 1,2, 3

(sur un tempo de double croche)

et sur le quatrieme temps,

on avance l'autre pied sur sa pointe :
avant de déposer a nouveau 123
le premier pied “fort”.

Et aux doigts !

Les quatre doigts sont pointés vers le bas
comme pour la croche
(mais le pouce est sur le coté)

12 3 sur les trois premiers temps,
et sur le quatrieme, on inverse,
@ les quatre doigts se levent
en se recroquevillant
4 et le pouce s'abaisse.
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Exercices

Les exercices qui suivent sont prévus pour étre réalisés avec les doigts. La
premiére ligne avec la clé de sol est pour la main droite et la seconde ligne avec la
clé de fa pour la main gauche. Si vous désirez faire des exercices “au pas”, vous
pouvez prendre n'importe quelle partie de la premiéere ligne ou de la deuxieme et
la faire en marchant. Mémorisez (ou énoncez si vous faites faire les exercices a
guelgu’un) entre quatre et huit rythmes et exécutez-les (ou faites-le faire) en
marchant en rythme.

Lorsque vous étudierez les différents rythmes, vous remarquerez que les noms
des rythmes sont a chaque fois repris dans les titres ainsi qu'un nombre entre
parenthéses. Voici ce que cela signifie:

(1) : Mains synchronisées : les deux mains exécutent le nouveau rythme en
méme temps. Vous voyez sur la partition la méme chose a droite qu’a
gauche.

(2) : Mains alternées : les deux mains jouent successivement le nouveau
rythme. Lorsqu’une main frappe le rythme, l'autre est en position de silence.

(3) : Mains alternées et/ou synchronisées : c'est un mélange des deux exercices
précédents.

(4) : Tout synchro!: les deux mains jouent ensembles tous les rythmes appris
jusque la.

(5) : Tout alterné! : les deux mains jouent successivement tous les rythmes
appris. Niveau assez difficile.

(6) : Tout de tout! : les deux mains jouent ensembles des rythmes différents.
Niveau tres difficile. Pour experts!

14



La Noire (1)
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La Noire (2)
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La Noire (3)
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La Noire (4)
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La Blanche (1)
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La Blanche (2)
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La Blanche (3)
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La Blanche (4)
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La Blanche (5)
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La Blanche (6)
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La Ronde (l)
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La Ronde (2)
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La Ronde (3)
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La Ronde (4)
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La Ronde (5)
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La Ronde (6)
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La Croche (1)
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La Croche (2)
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La Croche (3)
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La Croche (4)

(Gt AmE i
iﬁi‘_rw A1
%g%wlm —— T
e o

Bttt

gﬂtrﬂﬂﬂ BRGRA Y e e e
ﬁmsm ot
G A AT e S
(Grorrer e
iﬁmwwm‘sm o




La Croche (5)
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La Croche (6)
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La Double eroche (2)
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La Double eroche (3)
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La Double eroche (4)
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La Double eroche (5)
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La Double eroche (6)
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Le Triolet (1)
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Le Triolet (2)
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Le Triolet (3)
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Le Triolet (4)
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Le Triolet (5)
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Le Triolet (6)
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La Blanche pointée (1)
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La Blanche pointée (2)
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La Blanche pointée (3)
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La Blanche pointée (4)
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La Blanche pointée (5)
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La Blanche pointée (6)




La Noire pointée (1)
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La Noire pointée (2)
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La Noire pointée (3)
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La Noire pointée (4)

65134 NN » - B

bbb lnn

E 0, ﬁ AT,
3 You s 2D S
%WT&‘* _—
Mf ooy o N
Ay Al e T, I
%}é’w SRR 7490 5 8 1aateie gL
O N £ ]4s R g 1t g S




La Noire pointée (5)
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La Noire pointée (6)
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La Croche pointée (l)
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La Croche pointée (2)
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La Croche pointée (3)
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La Croche pointée (4)
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La Croche pointée (5)
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La Croche pointée (6)
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Arbre des rythmes simples
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